



Слово к читателю



Уважаемые читатели!

Время создания этого номера совпало с переживанием различных моментов подготовки общества к празднованию 65-летия победы в Великой Отечественной войне и с размышлениями о памяти нескольких поколений, по-своему воспринимающих историческую Победу 1945 года, мировую Победу над фашизмом.

Для нынешней молодежи — юношей и девушек 15—20 лет — это последняя возможность соприкоснуться с очевидцами Великой Отечественной, с живыми носителями коммуникативной памяти. Сами ветераны войны любые интерпретации событий 1941—1945 годов, данные художниками, писателями, политикаами, историками, невольно корректируют своей автобиографической памятью. У каждого из них «своя» война.

Есть память семейная, хранящая истории потерь и потрясений, унижений и спасений самых близких людей, воспоминания о тяготах военного детства. Эту память поддерживают хранящиеся в домашних шкатулках фронтовые письма, вырезки из газет, пожелавшие фотографии, ордена и медали всех, переживших ужасы войны... А еще памятники и могилы, к которым у нас есть возможность приходить 9 мая с цветами и георгиевскими ленточками.

О социальных рамках памяти еще перед Второй мировой войной заявлял французский социолог Морис Хальбвекс, настаивавший на принципиальном различении памяти исторической и коллективной. Последняя отличается от истории непрерывностью хода мыслей и отсутствием в этой непрерывности фактора искусственности. Память общества простирается до пределов памяти всех социальных групп, из которых оно состоит.

Очевидно, что Великая Отечественная война останется объектом изучения будущих поколений историков. Как и очевидно то, что подлинных свидетельств, свидетельств, исходящих из уст ветеранов, нам в скором времени уже, к сожалению, не удастся услышать. Коллективная память может продуктивно удерживать факты и события военного прошлого, если для общества они будут иметь не внешнее, формальное, приуроченное к юбилейным датам значение, а внутреннее, нравственное. Работа памяти — это не только процесс селекции исторических эпизодов, но и их оценка. Победа выступает элементом идентификации, точкой отсчета, мерилом, формирующим взгляд не только на прошлое, но и на настоящее и будущее.

И ради этого нельзя разговор о Великой Отечественной войне переводить только в русло профессиональной науки. Коллективная память о войне сохраняет для живущих поколений возможность мирной жизни.

Есть своя страница в анналах коллективной памяти и о Воронежском госуниверситете периода Великой Отечественной, его потерях и подвигах. Есть и у авторов «Университетской Площади» свое отношение к военным событиям, своя память, своя оценка.

И конечно, коллективная память — это безгранична благодарность всем ветеранам от нынешивших за сохранение условий человеческого достоинства и свободной жизни, за 65 лет мира.

Т. А. Дьякова